

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75
Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

(Colaboración de El ANCORÁ)

LA ESPAÑA LIBERAL

IV

Por altos juicios del Altísimo, los libertinos hoy dan la ley, los jóvenes blasfeman y la corrupción raya tan alto, que hasta los buenos cristianos se avergüenzan de parecerlo, en vez de confesar en público a Dios delante de los hombres cuando se oye la blasfemia, con el celo santo y enérgico con que debiera defenderse al Señor de los señores, al Dios Uno y Trino. ¿Y cuál resultado lógico, necesario ha de ser y se manifiesta el de tantas aberraciones? La extinción de la fe, la pérdida de la Religión cristiana, que es la más horrible desgracia, el abismo en que hace siglos yacen miserablemente Inglaterra, Alemania, Africa y otras naciones del Oriente. Porque siempre las mismas causas producen iguales efectos. Mas lo que colma el vaso de la cólera celestial, es el carácter incorregible de nuestro siglo.

En los pasados tiempos, como el mundo siempre mundo fué, la humanidad sufría una corrupción moral inmensa, y los males consiguientes; empero por lo general, radicaba en la voluntad, y no en el entendimiento; mas hoy también el entendimiento se ha corrompido, y el orgullo, su hijo predilecto, es el que domina nuestro siglo. Se saltaron las barreras de la sencillez cristiana, y de aquí nace la soberbia, que dice al mismo Dios: *Non serviam*, y que mira la Religión del Crucificado como una ciencia vieja y pasada, opuesta a la ciencia casual, terrena y diabólica que convierte los hijos de Dios en hijos de burra... ¡Qué blasfemia! Por esto el liberalismo español, y los hijos de perdición que siguen sus doctrinas, rechazan, desprecian, insultan la doctrina salvadora del Evangelio, que, al ejemplo de Jesús, nos exhorta a todos los fieles a ser como El mansos y humildes de corazón. Porque, según San Agustín, no hay virtud en el hombre que no es humilde. Que el Señor aborrece a los soberbios, lo prueba la transformación de Nabucodonosor en bestia, y la maldición que fulmina en el Evangelio sobre los fariseos, raza de víboras que tanto aborrecía el mismo que perdonó a la adúltera, y está dispuesto a perdonar al humilde pecador arrepentido, a quien ensalza al tiempo mismo que abate a los soberbios.

¿Qué medio hay posible de salir de una situación tan desastrosa para el individuo, la familia el pueblo y la nación española? Es muy sencillo, pero impracticable según dicho común. Los que se han arrojado al mar espantoso de los errores, solo hallarán salvación acogiéndose pronto, al momento a la nave de la Iglesia, fuera de la cual somos perdidos; y los que se dejaron arrastrar del asqueroso torrente de los vicios, hallarán su salvación asiéndose a la tabla de la penitencia, sin la cual perecerán eternamente.

Hasta la naturaleza se subleva contra el mortal delincuente para vengar a su divino Hacedor, si no se apresura a volver a El por el camino del arrepentimiento. Habiéndose corrompido y degradado el hombre, la naturaleza, maldita por su causa, sufrió la misma suerte que el alma humana, dice M. Lasserre; viniendo a ser, como lo vemos todos, una mezcla estrambótica de grandeza, de atrocidad y de ignominia. Tal es la filosofía de la naturaleza física, puesto que las imperfecciones mismas y los horrores con que nos aflige y nos aterra, son la manifestación más elocuente de su poder y de su gloria, el castigo, la venganza de su grandeza desconocida y de su justicia ultrajada por el mal cristiano, por el sofista, ateo, liberal, ó bárbaro del siglo XIX, por antifrasis llamado

el siglo de las luces; porque precisamente el mayor grado de civilización hizo bajar la sociedad moderna al último escalón de la moral. La filosofía, pues, y el liberalismo de los dos últimos siglos son los implacables enemigos de la Religión y de la sociedad, ó más bien el azote de Dios que castiga nuestros delitos, aquella raza de víboras de que nos habla Jesucristo, cuyo mortal veneno viene a ser el producto de las civilizaciones adelantadas, como dice el autor citado en su interesante libro de *Las Serpientes*. ¡Con qué gráfico pincel y vivos colores nos pinta su analogía ó semejanza con los liberales ó modernos sofistas!

«Estos aparecen en los siglos de las luces, como las serpientes a los rayos del sol, dice M. Lasserre, cambian de piel a cada nueva época (las serpientes), imagen palmaria del error, condenado a no ser jamás idéntico a sí mismo, y a vestir a cada paso un traje nuevo para engañar y perder al género humano.»

En el crítico momento de su variación es fácil destruirlos por su pesadez y torpeza serpentina; pero ¡ay de la Europa y del mundo, si se les deja pasar de una piel a otra! ¡Ay de los pueblos y de las naciones, si se les deja pasar, por ejemplo, de la Religión a la política, de la reforma a la revolución, de Latero ó Robespierre! ¿Queréis ver como se agitan esos abominables reptiles? Dirígenlos contra el cielo, en hojas volantes, discursos y libelos impíos; pero solo pueden avanzar arrastrándose por el cieno, como los viles y audaces escépticos del siglo XVIII, filósofos de yerta frente serpentina, impíos merecedores de la cólera divina, serviles cortesanos de todos los gobiernos perseguidores de la Iglesia, aduladores envilecidos de todas las pasiones... Críticos implacables y burlones de todo lo santo, no conocen más lenguaje que el silbido. Arrastrarse y silbar, son todos los actos y todas las doctrinas del liberalismo... Turba de sofistas políticos que para la ruina de la sociedad solo aparecen en el esplendor de las civilizaciones.

MIGUEL TORRES.

La bisabuela de los novios

LA DUQUESA DE MERRY

(Recuerdos históricos)

La boda concertada entre la Princesa Doña Beatriz de Borbón, hija del pretendiente D. Carlos y el Príncipe Fabricio Massimo de Roviano, Duque de Anticoli-Corrado, evoca el recuerdo de la duquesa de Berry, bisabuela de los prometidos esposos, y una de las mujeres más notables de la época moderna.

Doña Beatriz es biznieta de la duquesa de Berry, por su madre Doña Margarita, la hija mayor de la duquesa de Parma, Luisa de Francia, hermana del conde de Chambord é hija primera de los duques de Berry.

El príncipe Fabricio de Roviano es nieto de Francisca della Grazia, hijo de la duquesa de Berry y de su segundo esposo, Hector Carlos Luchesi Palli, duque della Grazia.

Se casaron en Roma el 14 de Diciembre de 1831, y el duque murió en Brusel el 1.º de Abril de 1864, dos meses después que la duquesa de Parma y seis años antes que su esposa, pues María Carolina Fernanda Luisa de Borbón, que nació en Nápoles el 5 de Noviembre de 1798, murió en Brusel el 16 de Abril de 1870, habiendo llegado a la edad de 71 años, durante los cuales sufrió las más accidentadas vicisitudes. Hija del duque de Calabria, príncipe heredero de la corona de las Dos Sicilias y de la Archiduquesa María Clementina, era nieta de la famosa reina María Carolina de Nápoles, hermana de María Antonieta y del emperador Leopoldo II de Austria.

Cuando ella vino al mundo reinaba su abuelo Fernando IV en las Dos Sicilias, y Carlos IV en España; los Borbones de Francia estaban desterrados, y durante el curso de su larga vida pudo ver la interesante princesa el reinado de Luis XVIII, de Carlos X, la república, el reinado de Luis Felipe, otra revolución, la presidencia de Luis Bo-

naparte, el golpe de Estado y el segundo imperio, que sólo duró un año más que ella.

Ocho años tenía la futura duquesa de Berry el 23 de Enero de 1806, cuando su familia se vió obligada por segunda vez a abandonar Nápoles, la capital de su reino, para refugiarse en Sicilia, y este primer destierro pareció indicar el porvenir de la que ha sido llamada la víctima de las revoluciones, y que en el destierro pasó la mayor parte de su vida, después de haber conspirado y trabajado mucho, y que exhaló el último suspiro lejos de Italia y de Francia, la patria en que había nacido y su patria de adopción.

La princesa María Carolina se casó muy joven con su primo el duque de Berry, heredero de la corona de Francia: no era una mujer guapa, en el sentido estricto de la palabra, porque sus facciones no eran perfectas, sus labios muy gruesos y casi siempre separados; pero tenía muchos encantos.

Pero lo que más seducía en ella eran el ingenio, la viveza, la alegría y el arte supremo que poseía de saber hacerse agradable a cuantos la trataban.

En la Corte austera de su suegro Luis XVIII, y al lado de su cuñada la duquesa de Angulema, que conservó siempre la profunda melancolía que adquirió durante su infancia, en la prisión que sufrió con sus padres Luis XVI y María Antonieta, con su tía la princesa Isabel y con su hermano el infortunado Delfín, fué como un rayo de sol espléndido y un manantial de alegría.

Amaba mucho a Francia, la encantaban las fiestas, y fué una parisien encantadora, en toda la extensión de la palabra.

Sus alegrías, sin embargo, fueron muy efímeras; su primer hijo vivió sólo horas, y esta muerte le causó un profundo dolor, del que sólo pudo consolarse el nacimiento de su hija Luisa, la que fué luego duquesa de Parma. Estaba por tercera vez en estado interesante, cuando un día de Carnaval fué con su esposo al teatro de la Opera a oír *Le Rossignol* y *Les Noces de Gamache*, piezas muy en boga en aquella época.

El teatro estaba brillante; las damas más hermosas de París lucían su belleza y su elegancia en los palcos, y el duque y la duquesa de Berry fueron acogidos con las mayores muestras de simpatía cuando se presentaron en el suyo. En un entreacto fueron a saludar a sus primos los duques de Orleans (los que fueron después el rey Luis Felipe y la reina María Amelia), y al salir de ésta visita, la duquesa, que estaba algo fatigada, se retiró, acompañándola hasta el carruaje su esposo, que pensaba volver al palco para presenciar *El Carnaval de Venecia*.

El duque de Berry ayudó a su esposa a subir al coche y cerró la portezuela diciendo:—

—¡Adiós, Carolina! ¡Hasta muy pronto! Y se volvió para entrar en el teatro. En aquel momento un hombre se lanzó sobre él, y cogiéndole por el brazo izquierdo le clavó un puñal en el costado derecho.

—¡Me han asesinado!—gritó el duque de Berry.

El coche que llevaba a la duquesa no había partido todavía y pudo escuchar el grito de agonía de su esposo. Rápida como el viento, abrió la portezuela, y sin reparar que no había bajado el estribo y rechazando enérgicamente a los que querían detenerla, bajó a punto de recibir en sus brazos el cuerpo de su esposo, que se desplomaba, llevándose las manos a donde el puñal del asesino estaba todavía clavado.

El infortunado príncipe fué transportado, sin que se le abandonase un sólo momento, al cuerpo de guardia del teatro, y allí fué colocado sobre una bauqueta, sosteniendo su esposa la cabeza. Cuando el príncipe, con sus propias manos, se arrancó el puñal que todavía tenía clavado, salió de la herida un torrente de sangre que cubrió por completo el elegante traje de *soirée* de la duquesa de Berry.

Toda la familia real acudió al sitio donde se hallaba el herido; los doctores Lacroix y Caseneuve le prestaron sus auxilios, pero todo fué inútil. El duque de Berry exhaló el último suspiro a las seis de la madrugada, rodeado de su padre el rey Luis XVIII, de los duques de Orleans, de su esposa, de su hija y de sus principales dignatarios y damas de la Corte, que estaban todos en traje de baile, pues la noticia les había sorprendido en un gran baile que daba la duquesa de Albufera, y todos habían corrido apresuradamente al lugar de la tragedia.

La duquesa de Berry, loca de dolor por la muerte de su esposo, se cortó su hermosa cabellera rubia.

—¡Tomad estos cabellos!—le dijo a madama Gortran, aya de su hija,—tomad estos cabellos que mi esposo amaba tanto, y guardadlos para que se los deis a mi hija cuando sea mayor, diciéndola que su madre se los ha cortado el día que asesinaron a su padre.

El 25 de Septiembre de 1820, a los siete meses de la muerte del duque de Berry, la duquesa dió a luz el hijo que fué saludado

en Francia con el nombre de *El Niño del Malagro*, el heredero tan deseado de la Corona, el que debía continuar la raza de San Luis y de Enrique IV, el que llevó en su infancia el nombre de duque de Burdeos y murió con el título de conde de Chambord sin haber visto realizada ninguna de las esperanzas que hizo concebir su nacimiento.

La caída de Luis XVIII, la monarquía de Luis Felipe, la atrevida campaña de *La Vendee*, la prisión de Nantes, el cautiverio en Blaye, forman páginas interesantísimas de la historia de la duquesa de Berry que es imposible condensar en pocas líneas.

Su aventura de *La Vendee* ha dado lugar a muchas leyendas y novelas. La separación de sus hijos, impuesta por Carlos X, que se los confió al duque y a la duquesa de Angulema; todo, como su residencia en Venecia, es de un carácter eminentemente dramático, y hace de la duquesa de Berry una de las figuras más interesantes de la historia contemporánea, y no hemos podido menos de recordarla ante la unión de dos biznietos suyos que el amor conduce al altar para unirse con sagrados vínculos.

KASABAL.

LA SALUD DEL PAPA

Varios periódicos extranjeros se hacen eco de rumores alarmantes acerca de la salud de León XII.

El *Daily Chronicle* publica un telegrama de su corresponsal en París, en el cual se dice lo siguiente:

«Se manifiesta en París un sentimiento de ansiedad en vista del estado de salud del Papa.

«Hoy he visitado a monseñor Clari, el nuevo Nuncio, y me ha asegurado, sin rodeos, que cuando se despidió del Santo Padre, la víspera del año nuevo, Su Santidad se sentía al parecer perfectamente bien, aun cuando un poco débil.

«Hay cierta tristeza incomprensible entre los católicos producida por la idea de que Joaquín Pecci, el noble Pontífice, es casi una figura que se desvanece.»

Otro periódico inglés, la *Central News*, inserta otro telegrama de Roma diciendo que el Papa ha vuelto a decir misa como de ordinario; pero que es imposible dejar de impresionarse de su apariencia enfermiza.

La muerte del Cardenal San Felice ha causado al Pontífice hondo disgusto y una tensión nerviosa alarmante.

Otros periódicos austriacos y franceses se hacen eco de los mismos rumores; pero un telegrama de Roma, desmiente estas noticias, anunciando que Su Santidad celebró hace pocos días misa en su capilla privada, y presidió después la sesión solemne de la Congregación de Ritos para promulgar el decreto aprobando los milagros obtenidos por la intercesión del bienaventurado Pedro Fourrier. A esta sesión asistió también el Eminentísimo Cardenal Aloisi Masella, prefecto de los Ritos, y todos los Cardenales de la misma Congregación, el Promotor de la fe, los Prelados consultores de los Ritos, los Canónigos regulares de Letrán con el Postulador de la causa, y el Rvdo. Luis Santini, Abad general de los Canónigos regulares.

Su Santidad pronunció una alocución sobre el bienaventurado Fourrier, y el Postulador le dió las gracias por la promulgación del decreto.

DESDE EL PUERTO DE BEIRUT

Huida de cristianos

DE LA

ARMENIA

Llama verdaderamente la atención los muchos armenios que diariamente se puede decir, emigran de la Siria. No sale un solo vapor de Beirut que no lleve consigo pasajeros escapados de las provincias. El temor de la muerte les hace abandonar domicilio, hacienda, familia y patria. La mayor parte de aquellos infelices entra en el vapor sin un céntimo en el bolsillo, viviendo durante su pasaje de la caridad de sus compañeros y las sobras de la oficialidad del barco. Es una calamidad ver tanta gente expatriada en Chipre, Egipto y países más lejanos.

Y es lo más curioso: el gobierno no permite a nadie salir fuera del imperio, y tiene señaladas gravísimas penas a todo aquel que, sin su consentimiento (consentimiento que hasta ahora a ningún armenio ha dado), pretenda sustraerse a la dominación otomana. Esto, no obstante, son ya miles los cristianos que han obtenido el escaparse. Se colocan guardias en todos los puertos; hay guardias al rededor de los barcos extranjeros que se acer-

can a las costas sirianas; las hay también en todas las playas, en todos los caminos y en todas las montañas; pero no son más que guardias que alargan su mano a todo pasajero, indicándole la *facil manera* de poder retirarse a Europa, con sólo ceder algunas blancas.

Los guardias turcos, mueren de hambre; y el Gobierno, de año en año, les deja ver una paga. Así es que se ciegan por dos cuartos y son capaces de vender al mismo emperador, en lugar de algunas monedas en plata se le ofrecen monedas en oro. Y menos mal que por ahora con el dinero se pueden hacer tantos milagros. No dejad de ser una gran ventaja para el armenio que desea escaparse de su patria.

Aun para aquellos que son pobres no faltan medios de trasladarse a cualquier vapor extranjero y evadirse de la dominación otomana. Son buenos nadadores los cristianos de este país, y apoyados en los dos remos de sus brazos a altas horas de la noche obtienen el fin deseado. Sé de algunos que, no teniendo más que lo simplemente necesario para pagar el pasaje de vapor al extranjero, se echaron al agua a las altas horas de la noche, haciendo a nado más de dos millas y media de camino.

No falta también aquella clase de *chuscos* que comprando en la ciudad unas cuantas piastras de frutas, dan también algunas otras al barquero, a fin de que los traslade al vapor que nuevamente llegó al puerto, con objeto de venderlas a los pasajeros que van a bordo; y con esta excusa pasan por delante de todos los guardias como si tal cosa, y una vez puestos encima declaran a carcajada suelta el chasco que a todos han dado.

No hace aun mucho tiempo verificóse un traslado de varios armenios a un vapor inglés, que ha causado mucha gracia. Habían tomado todos ellos el billete del vapor en la agencia de la ciudad, sin que les quedasen más cuartos que los necesarios para pagar al barquero su trabajo. Por otra parte, si esto daban era muy probable no encontrasen después que comer entre los pasajeros de a bordo. ¿Qué decidir? A eso de las nueve de la noche entran nuestros cinco armenios en uno de los botes del puerto, llevando consigo un solo pasaporte falsificado.

Cuatro de ellos echan mano a los remos, y el quinto se pone al timón con su pasaporte al lado. Pasaron diez minutos, y nuestros armenios estaban en contienda horrible. Los cuatro remadores se empeñaban en conducir el bote a junto el guardia turco, que se encontraba también hacia la popa del vapor en otro pequeño barco; el timonel, a su vez, forcejaba por guiar el bote a la escalera del vapor. Unos y otros gritaban a más no poder. Se acercó el guardia, y preguntado cual fuese el motivo de tal camorra, le respondieron nuestros marineros: "Señor, este hombre se contenta con haber enseñado su pasaporte en la Aduana, y dice que no está en la obligación de enseñárselo a usted. Nosotros, empero, que sabemos bien los castigos que otros barqueros han recibido a causa de llevar a bordo pasajeros que antes no haya examinado el guardia, tratábamos de conducirlo a presencia de usted." El timonel, asimismo sacando su pasaporte, decía: "Señor, yo soy forastero; temiendo ser engañado de los barqueros, como más de una vez lo he sido ya, creí me querían hacer girar inútilmente, con el objeto tan solo de sacarme el dinero a su placer."

Sepa usted, señor pasajero—respondió el guardia—que tanto usted como cualquier otro transeunte, están en la obligación de venir a enseñar su pasaporte, y los marineros tienen también el deber de traerle a mi presencia antes de consignarlo al capitán. Sea esto tan solo un aviso que le pueda servir en lo posterior. Pueden ya traspasar su equipaje—dijo dirigiéndose a los marineros.

Estos, que no esperaban otra cosa, desaparecieron al punto del bote, para no volver a aparecer otra vez. Así burlaron al guardia, escapando del puerto de Beirut.

Las fiestas en Santiago

LA PUERTA SANTA

Hállase la población animadísima con motivo de haberse abierto al público la Puerta Santa. Numeroso gentío llenaba las naves de la Basílica.

La sagrada ceremonia se ha verificado con gran solemnidad. Han asistido los Prelados de Santiago y Tuy, el Clero catedral y parroquial, Seminario, Ayuntamiento, rector de la Universidad y profesores, comisiones de la Escuela Moral, el Colegio de abogados, los catedráticos del Instituto, representantes de la prensa y jefes y oficiales del ejército.

La procesión se organizó en la Catedral, recorrió la plaza de Literarios, y al llegar frente a la Puerta Santa, el señor Arzobispo, revestido de pontifical, adelantóse a la puerta para dar tres golpes; mientras la música de capilla cantaba las oraciones.

Al dar el señor Arzobispo el tercer golpe, los trabajadores derribaron la tapia que cubría la puerta, disparándose fuegos y repicando las campanas.

La música ejecutó la Marcha real. El primero que atravesó la puerta fué el señor Arzobispo, siguiéndole el señor Obispo de Tuy.

Como el próximo año cae en domingo la fiesta del Apostol Santiago, la Puerta Santa permanecerá abierta todo el año.

Las músicas recorren las calles de la población.

La cúpula de la Basílica y la fachada de la Puerta Santa están espléndidamente iluminadas.

IGUALDAD ANTE LA MUERTE

Es célebre en la literatura extranjera la poesía de Pedro Patric, nacido en Caen en 1585, muerto en París en 1672, que comienza: *Je songeais cette nuit*, y que no sabemos se haya traducido a nuestro idioma castellano.

Difícil es en prosa y mucho más en verso, la traducción de tan expresivo pensamiento. La hemos intentado, sin embargo, y la ofrecemos a los lectores, seguros de haber trasladado el espíritu, y, en lo posible, la sorprendente energía del original francés.

El áspero y fúnebre sentido de esta composición, interesará, sin duda, a todos cuantos la lean.

Héla aquí:

LOS DOS VECINOS

Anoche soñaba que,
presa de la muerte dura,
se me daba sepultura
junto a un pobre: bien noté

la cruel desigualdad,
y rugí con voz de fiero:
"Yo soy muerto DE PRIMERA,
difunto de calidad."

Altivo, fuera de mí,
al vecino abominable
grité: "¡Vete, miserable,
púdrete lejos de aquí!"

No tienes derecho, no,
a codearte conmigo:
¡El, andrajoso mendigo,
cabe un muerto como yo!"

Mas el vecino, iracundo,
me dijo en tono arrogante:
"Busca a los tuyos, tunante,
en otra parte del mundo."

Márchate por Belcebú,
déjame en paz reposar:
en otras tumbas, hallar
podrás tunos como tú.

Iguales (nadie lo arguya);
¿Te debo la menor cosa?
Descanso sobre mi fosa,
como tú sobre la tuya."

Por la traducción,
A. M. y A.

FUERA DE ESPAÑA

¿Complicación diplomática?

Las elecciones senatoriales en que me he ocupado antes, puede que sean causa de un conflicto internacional.

El sábado último, en Caral, en las paredes de la prefectura, se fijaron grandes carteles, en los que, en sendos caracteres, se leía: "No voteis por MM. Lefregeou y Dutriel, que fueron a humillarse en Viena, ANTE EL EMPERADOR DE AUSTRIA, ENEMIGO DE FRANCIA."

Parece que la embajada de Austria ha protestado energicamente de estas palabras, cuya gravedad aumenta el hecho de haber aparecido escritas en las paredes de un edificio oficial. Pero no es esto solo. Definitivamente parece que se habrán entablado delicadas negociaciones para separar al Austria de la triple alianza, negociaciones que quizá fueron iniciadas por el difunto príncipe de Lobanoff, partidario de la alianza franco-austro-rusa.

Véase a donde conduce las inconveniencias de aquellos funcionarios.

DE INGLATERRA

LOS CORREOS DE GABINETE

El tren expreso, el telégrafo y el teléfono no han suprimido todos los usos de la antigua diplomacia, puesto que sobre todo en Inglaterra, el correo de gabinete sigue siendo el hombre de confianza indispensable, el cual hasta ha ganado en prestigio y dignidad.

Normalmente salen correos cada semana de Saint James para las diferentes capitales de Europa, pero habiéndose resuelto que el servicio de Constantinopla se haga tres veces por semana, ha sido preciso llamar a todos los "lebreles de plata", que estaban con licencia. Esta denominación de la jerigonza diplomática no proviene solo de las cualidades de desinterés, fidelidad y prontitud que se exige de los correos, sino que además se explica por la misma insignia de sus funciones. En realidad, el correo inglés cuando está de servicio debería llevar al cuello una medalla de plata, que rematara una corona Real y adornara un dije representando un lebril al galope; también debería usar uniforme é ir acompañado de dos hombres robustos, encargados de protegerle y vigilarle. Mas estas prescripciones no se observan ya y el correo viaja ahora como todo el mundo, con la sola diferencia de que le está prohibido dormir en el camino y abandonar un solo instante los pliegos, encerrados en una cartera lacrada, sellada por el ministro de Estado.

Aquel funcionario errante percibe diez mil francos de sueldo fijo y veinticinco diarios cuando sale a prestar servicio; sin embargo, en caso de necesidad está autorizado para no

escasear ningún gasto, si bien a su regreso se le exige la más rigurosa justificación.

La vida de los "lebreles", es una verdadera esclavitud, porque deben estar siempre dispuestos a partir; los hay que en un año atraviesan Europa treinta y cuarenta veces. Uno de los más conocidos, el mayor Byng Hall, durante su carrera tuvo 65 accidentes de ferro-carril y cuatro naufragios. Lord Palmerston decía que un correo debía "saber callarse en cinco lenguas", y en realidad los candidatos a este empleo han de sufrir exámenes difíciles, hablar varios idiomas extranjeros, ser robustos, instruidos, animosos y astutos. Necesitan ser a la vez hombres de ciencia, de acción y cortezanos; razón quizá por la cual no hay en toda la Gran Bretaña más que nueve "lebreles de plata".

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 18.
Cuarto menguante, el 25.
Sale el sol, a las 7:23.
Pónese, a las 4:56

MAÑANA

(14) **14** (351)
JUEVES

EL BEATO BERNARDO DE CORLEÓN CONFESOR

Así llamado porque al entrar en la religión de capuchinos, según la costumbre de la orden, trocó su apellido con el nombre de su patria, que es una antigua ciudad subalterna de Palermo. La vida de este humilde lego fué un tegido de virtudes que confirmó el cielo con milagros después de su tránsito, acaecido en este día del año 1667, por cuyo motivo el Papa Clemente XIII le inscribió en el catálogo de los bienaventurados.

OFICIO DIVINO.—Día 14. Feria 5.ª De San Hilario Ob. y Dr. Blanco. Doble. com. de S. Félix Mir. En las vísperas desde la capítula de S. Pablo Conf. com. de S. Hilario y de S. Mauro Abad.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

CUARENTA-HORAS

En las Hermanitas de los Pobres, continuarán las Cuarenta Horas: exposición a las seis. A las diez y media misa mayor. A las seis de la tarde, Rosario, sermón que dirá el P. Francisco Riera, Escolapio y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, desde las cinco hasta las diez de la mañana, se celebrarán misas en la capilla de la Inmaculada Concepción y a las diez y media se verificarán los funerales en sufragio de las almas de las Asociadas a la Congregación de Hijas de María fallecidas.

En San Francisco, se dará principio a un solemne Triduo para pedir a Dios, por intercesión del Purísimo Corazón de María Santísima, la conversión de los masones y la terminación de las dos guerras separatistas que tantos males causan hoy día a España; a las cinco y media se rezará la Corona y luego habrá sermón que predicará D. Miguel Costa y Llobera, terminándose con unas piadosas preces al Purísimo Corazón de Nuestra Señora.

En la Merced, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Tránsito.

DE LA CAPITAL

Con lucido coronamiento se concluyó anoche la solemnisima oración de Cuarenta Horas que las asociadas a la congregación de Hijas de María, establecida en la parroquial iglesia de Santa Eulalie, han dedicado a su excelsa Madre la Inmaculada Concepción.

La procesión de la reserva revistió suntuosa magnificencia, asistiendo la Obrería del Santísimo, una comisión de la Junta de la Asociación de la Oración y Vela y la Reverenda Comunidad de la misma parroquia.

El templo y las naves adornados con ricos ornamentos é iluminado con profusión de luces simétricamente combinadas, estaban llenas de bote en bote,

descolando, sobre todo, un grandísimo número de doncellas cristianas que ostentaban en sus pechos la hermosa medalla de su Inmaculada Madre.

El Sr. Barón de Alcahalí ha dirigido una circular a los Directores de Sanidad Marítima y Alcaldes de toda la provincia, reclamando el fácil y exacto cumplimiento de lo que está acordado con respecto al servicio relativo a la Estadística de Emigración é Inmigración de que se halla encargada la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

La Comisión Provincial ha designado a los Sres. D. Alejandro Rosselló y D. Juan Palau, como individuos de la Comisión mixta de reclutamiento, nombrando al mismo tiempo, para sustituir a dichos señores en el caso de ausencia ó de enfermedad, respectivamente, a los Sres. Rius y Domenge.

La misma Comisión provincial abre un concurso para proceder al nombramiento de un Médico que ha de formar parte de la referida Junta de reclutamiento y de otro como suplente, recibiendo las solicitudes en la Secretaría de la Diputación.

Se ha dispuesto por el Gobernador civil que el Fiel Contraste proceda a practicar en los distritos de Palma, Mahón, Ibiza, Inca y Manacor la comprobación y contratación periódica que durante el ejercicio del presente año debe legalizar el empleo de las pesas, medidas é instrumentos de pesar en todos cuantos casos se utilicen para contraventas y transacciones en los establecimientos públicos y sitios de venta.

Después de terminada la comprobación en Palma, seguirán las poblaciones de Andraitx, Calviá, Llochmayor, Establiments, Puigpuñent, Estallencha, Bañalbafar, Esporriás, Valldemosa, Deyá, Sóller, Fornalutx, Buñola, Santa María, Santa Eugenia y Marratxí.

Por la Delegación de Hacienda se anuncia que durante los días laborables de la última quincena del presente mes de doce a una de la tarde estará abierto concurso público en la Administración de Hacienda de esta provincia para el arriendo directo de los derechos del Impuesto y recargos correspondientes a los Ayuntamientos que, con los cupos anuales, tanto por ciento de recargo y medios adoptados para realizarlos en el actual ejercicio económico, comprende la relación que publicó ayer el *Boletín Oficial*.

Según leemos en el *Heraldo* de anoche, el Sr. Marqués de la Cenía ha experimentado una visible mejoría en sus dolencias.

Lo celebramos, y hacemos votos al cielo para que el Señor le conceda el más completo restablecimiento devolviéndole en breve la salud.

A las siete de esta noche se reunirán en casa del Decano de la Prensa, D. Felipe Guasp, todos los directores de los periódicos locales para acordar el modo y forma de obsequiar a los marinos españoles cuando vengan a Palma.

El Ayudante de Marina del distrito de Sóller avisa que se han encontrado dos pipas vacías a unas cuatro millas al N. de la Torre Picada, con las letras P. M. en las tapas, con una cruz blanca una de dichas pipas también en una tapa, y la otra con un número 26 en igual sitio.

Damos la enhorabuena a nuestro amigo D. Antonio Escanaverino, celoso y competente oficial en la Comandancia de Ingenieros militares, por la mención honorífica recibida por sus servicios extraordinarios.

En Alaró ha sido puesto a disposición del Sr. Alcalde un tabernero vecino de dicha villa por tener abierto su establecimiento a altas horas de la noche infringiendo con este motivo las ordenanzas municipales.

Hoy debe celebrarse en el cuartel del Carmen Consejo de Guerra ordinario, para ver y fallar la sumaria instruida contra dos soldados acusados del delito de varios relojes. Presidirá el acto el teniente coronel D. Enrique de Cárlos y sostendrá la acusación el teniente auditor señor Moncada. Las defensas estarán á cargo del capitán de artillería D. Francisco Villalonga y del letrado D. Luis Martí.

Por la Guardia civil de la villa de La Puebla ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Juez competente un vecino del mismo pueblo por haber atropellado en la carretera de Llubi, con el carro que conducía, á un vecino suyo de 70 años de edad fracturándole una pierna.

Por Real Orden se ha concedido á Jaime Roca Truyols, soldado del regimiento caballería de Sagunto, la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 2'50 pesetas por su brillante comportamiento en el comba'e de Cerro del Magüey.

Las lluvias que durante la madrugada de hoy han caído, han inundado las principales calles, formándose en ellas tal abundancia de barro, que era completamente imposible el tránsito sin llenarse el calzado de suciedad.

Parece increíble que esto suceda en la capital de Mallorca.

El Teniente de Infantería del Regional núm. 2, D. Eduardo de la Cruz Santaellas, ha sido destinado á Filipinas.

Ha sido declarado apto para el inmediato ascenso, el Comandante de Infantería, recién llegado de Cuba, don Francisco Monasterio que se encuentra de reemplazo en Palma.

Por el Gobierno militar se llama al soldado Francisco Fernández Estarellas para entregarle algunos documentos.

Se ha confirmado en definitiva el haber de 562'40 pesetas al mes señalado á nuestro paisano el Coronel de Ingenieros D. Antonio Ripoll y Palau, retirado en Palma.

La policía busca á un chico que hace pocos días se fugó de su domicilio, siendo ésta la segunda ó tercera vez que ha hecho lo propio.

Ayer tarde salió de este puerto el vapor ruso *Ruskoway*, después de descargar carbón para esta plaza.

Para Barcelona también salió el vapor *Bellver* llevándose la correspondencia, 24 pasajeros y carga.

Folleto de EL ANCORÁ 9

CONFERENCIA FAMILIAR

POR EL RDO. P. VÍCTOR VAN TRICHT, S. J.

EL ESCLAVO DE LOS ESCLAVOS

que atraídos los españoles por la fama de santidad de Claver, le rogaban que dirigiese sus conciencias, pero él se excusaba diciendo: «No, yo soy el confesor de los negros.» Y si insistían en su petición ó acudían al Superior, y se veía por obediencia obligado á ceder, ponía á estos ricos una terrible condición. Por grandes y ricos que fuesen los hombres, y por distinguidas y delicadas que fuesen las Señoras, todos habían de dejar pasar delante de sí á los pobres negros, y no se habían de presentar hasta después del último esclavo.

Como era de temer, la vanidad de muchos se ofendió. Con este motivo hubo entre algunas señoras de alto rango que creían hacer mucho, quizás demasiado, con visitar á su Dios en su templo, un verdadero complot. Pretex-taron que quedaba apesada la iglesia con la presencia de los negros, que en



PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de

D. GUILLERMO LUIS ROS Y VERGER
(Q. E. P. D.)

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión el jueves 14 del corriente, desde las seis y media á las once y media de la mañana, serán en sufragio de su alma.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy ante la Audiencia Provincial se celebrarán las vistas de las causas sobre contrabando de tabaco, seguidas contra Jaime Guasp, Juan Vives y Gabriel Munar, en el juzgado de instrucción de esta ciudad, el que dictó sentencia condenatoria, contra la que se apelaron los procesados para ante este Superior Tribunal. El Sr. Abogado del Estado y los abogados defensores de dichos procesados, sostendrán sus conclusiones respectivas.

BALEARES

MENORCA.—La ilustrada y apreciable señora D.^a Encarnación Maseras, Profesora de una de las escuelas públicas de niñas de Ciudadela, ha cedido muy gustosa, con la debida autorización, el local de su escuela situada en la calle de San Cristóbal, para uso de las clases dominicales que la Asociación de Hijas de María proyecta establecer, como también para la celebración de Juntas generales que durante el año verifica dicha Asociación. Las señoritas que componen la Junta Directiva, Directoras de coro y Auxiliares, han tenido ya su primera reunión en el indicado local, para tratar de la instalación de dichas clases dominicales.

—Los congregantes de San Luis de Ciudadela han celebrado misa y comunión aplicada por el congregante difunto el joven Pedro Cavaller y Bager, y otra misa rezada y el santo rosario, en sufragio de la Señora difunta madre (q. e. p. d.) del dignísimo señor Obispo Dr. Castellote.

—El día 8 estaba practicando pruebas á la vela en aguas de Mahón y punto conocido por Riu Pla, un bote de nueva construcción, cuando una ráfaga le ha hecho zozobrar volcándolo: los tripulantes han sido inmediatamente auxiliados por los de otros botes que se encontraban en aquellas inmediaciones, sin ocurrir ulteriores accidentes.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Enero para repartir socorros:
Rdo. Sr. D. Bernardo Balle, Cavallería 19.
Sr. D. Bartolomé Sureda, Borne 7.
Sr. D. Antonio M.^a Peña, Molineros 12.
Sr. D. Juan Gelabert, Imprenta.
Sr. D. Arturo Sarmiento, Libertad 2.
Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

ella no se podía orar, y que esto equivalía á echarlas del templo. ¡Ellas... despedidas de la iglesia! ¿No se podía enviar á Claver á alguna de las chozas lejanas, para que viviese en ella con sus negros? A lo ménos, allí no molestarían á nadie, y la iglesia del colegio quedaría así reservada para los cristianos de más alto rango, de mayores derechos en la tierra, y por lo mismo de mayores derechos como esperaban, en la corte del cielo.

Pero Claver se limitó á contestar: «Mis negros están lavados con la sangre de Jesucristo, y son hijos de Dios por los mismos títulos que ellas.» Y, francamente, lo confieso con orgullo, no he visto en ninguna parte que por esto le reprendieran los Superiores.

No creais, Señores, que esta fué la única contradicción que experimentó el Esclavo de los negros. Porque los mismos dueños de aquellos infelices á quienes echaba muchas veces en cara con libertad apostólica su crueldad é inhumanidad, le llenaban á menudo de injurias y aun le maltrataban: veces habo que le golpearon desapiadadamente los libertinos porque les arrancaba de entre sus licenciosas garras á las pobrecitas negras. Pero Claver se dejaba maltratar... ¿Qué le importaban tales golpes y la sangre que por ellos derramaba? Con ella había salvado á

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 10.—Varones 2.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 10.—Don Francisco Bonnin Piña con doña Enriqueta Fuster Creus.

Defunciones

Día 10

María Salvá Santandreu, casada, 66 años, calle de Catañy, de neumonía.

Día 11

Lorenzo Serra, de 24 años, Son Alegre, de viruela.

Magdalena Pons Cánaves, viuda, de 75 años, Son Sardina, de apoplejía.

Jerónima Obrador Vicens, casada, de 50 años, calle de la Campana, de mielitis.

Día 12

Juan Rodríguez Valent, soltero, de 56 años, hospital, de tuberculosis.

Antonio Terrasa Cardell, soltero, de 26 años, hospital, de tuberculosis.

María Rosselló Compañy, viuda, de 84 años, calle del Socorro, de vejez.

Concepción Queiglas Montaner, casada, de 67 años, calle de San Pello, de tuberculosis.

María Llompard Ginestra, casada, de 30 años, hospital, de cáncer del estómago.

Hospital civil

Día 10

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2 varones.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Día 11.—Entradas, 3: 1 varón y 2 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Día 12.—Entradas, 5: 3 varones y 2 hembras.—Altas, 3 varones.—Defunciones, 1 hembra.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 12

Bueyes, 0.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos 0.—Ternezas, 2.—Carneros, 00.—Ovejas, 2.—Borregos, 1.—Corderos, 126.—Cabras, 4.—Cegajos, 00.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 3.—Cerdas, 2.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas 87.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejós, 6.

Movimiento del puerto

Embarcaciones fondeadas

Día 10

De Marbella, land español *Marta*, de 70 toneladas, mat., de Palma, cap. D. J. Ferrer, con 6 trip. y madera.

De Newcastle, bergantín goleta rusc *Luinde*, de 318 ton., matrícula de su nación, capitán don C. Burman, con 9 trip. y carbón.

De Ponce, bergantín goleta español *San Salvador*, de 198 ton., matrícula de Palma, capitán D. G. Alemany, con 9 trip. y efectos.

Día 12

De Newcastle, Goleta rusa *Javelará*, de 295 ton., matrícula de su nación, cap. D. M. Jacobsohn, con 9 trip. y carbón.

De Valencia, pailebot español *Estela*, de 42 ton., matrícula de Palma, cap. D. A. Cervera, con 6 trip. y efectos.

De Ibiza y Alicante vapor español *Unión*, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Alzina, con 23 trip. pas. valija y efectos.

De Cette y Marsella, vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 26 trip. y efectos

Embarcaciones despachadas

Día 11.—Ninguno.

Día 12

Para Valencia, vapor ruso *Nicolai*, de 403 toneladas, matrícula de su nación, cap. D. N. Grandell, con 16 trip. y lastre.

Para Barcelona, vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Pujol, con 30 trip. pas. valija y efectos.

Para Ibiza y Alicante, vapor español *Lutia*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. Aulet, con 26 trip. pas. y efectos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 13 Enero -9 mañana

Barómetro. 51'2 mm.
Termómetro seco. 12'2 grados.
Id. húmedo 11'4 »
Máxima en 24 horas. 14'6 »
Mínima en 24 horas 10'6 »
Reflector 8'0 »
Dirección del viento. 0.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 1'00 »
Pluvímetro 0'96 »
Evaporómetro 1'0 »
Higrometro 8'7 »
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas. 7'4

Banderín para Ultramar

El día 12 del actual y de nueve á doce de su mañana se pagarán en el banderín de esta capital, Pelaires, 25, las asignaciones de los señores Jefes, Oficiales y tropa de los distritos de Ultramar, el 13 las de los individuos de la recluta voluntaria y el 15 las incidencias.

Palma 9 Enero de 1897.—El Jefe del Banderín, Nieto.

TELEGRAMAS

Madrid 13 á las 2'45 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que han ocurrido diversos encuentros en Santiago de Cuba, Matanzas, Habana, y Pinar del Río. Rechazáronse los ataques de los insurrectos á los poblados de Caney, Casiguas y Nueva Paz, haciéndoles 33 muertos; muchos heridos y prisioneros. Se han presentado á indulto 15 rebeldes.

Manila.—Oficial.—Los comandantes Vaquero y Olaguer mataron 77 rebeldes, entre ellos varios cabecillas. Ha sido disuelta la partida levantada en Tayabas.

Madrid 13 á las 2'45 m.

De la combinación militar se conoce el ascenso del Sr. Moino á teniente general, el nombramiento del señor Augustí para la Capitanía general de Burgos y el de D. Miguel Correa para la Capitanía general de Aragón.

en las palabras que acabais da oír. Pero soy franco, deseo ver el día del juicio qué figura hará allí este excelente mandarín de Literatura latina y silogismo teológicos.

¿Y os parece que se desanimaba Claver con estas contradicciones y desprecios? Vamos, que entonces no conocéis á los Santos. Claver tenía, sí, sumo cuidado en no disgustar á su Dios, pero muy poco, y á veces ninguno, en agradar á los hombres; dejaba pasar la tormenta, y luego proseguí su camino.

Hay en la vida de este hombre un rasgo que siempre me ha llamado la atención por traerme vivamente á la memoria un admirable rasgo de amor de San Pablo. Claver, este hijo obediente, este religioso observante, este «bastón de hombre viejo», este cadáver, *perinde ad cadaver*, este jesuita en una palabra, porque todo esto es un jesuita ¿no es verdad? tenía cuando se trataba de la gloria de Dios ó de la salvación de sus prójimos, hermosos arranques de santa independencia.

Había sido condenado á muerte un monedero falso, español, y pidió por favor le auxiliase en tan funesto trance el buen P. Claver, el cual puso en esto todo su empeño. Cuando le estaban levantando en alto se rompió la cuerda, y el reo cayó al suelo. Corrió

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:42, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salids	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá.	Santacilia	2 »	8 »
Calviá.	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas.	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments.	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs.	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar.	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpunent.	P. del Olivar	2 »	9 »
Valdemosa.	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Deyá.	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Soller.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Buñola.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Lluchmayor.	Bauló, 6	2 »	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2 »	8 30
Campos.	Bauló, 6	2 »	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 »	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Montuiri.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Porreras.	Mercadal, 13	2 »	6 »

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Venta

Hay para vender varios utensilios de escuela, informarán Plaza del Rastrillo, núm. 4, primer piso.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuals de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTI

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.